

新春走基层

施甸县

冬早蔬菜俏市场

寒冬，我国北方已经银装素裹，而施甸县却依然满眼绿色。1月8日一早，在施甸县旧城乡清露园冷链物流中心门口，挤满了来自全国各地等着装菜的车辆。

种植大户李开得高兴地说：“一到冬季就是我们最忙的时候。要不了多久，这些蔬菜将出现在北

京、河北、西藏等地的市场。北方及高原地区的居民在冬天能吃上绿色蔬菜，我们农民的腰包也会鼓起来。”

旧城乡相关负责人插话：“旧城乡抓住施甸县调整产业结构、大力发展冬早蔬菜种植这一机遇，不断加快农业产业结构调整升级，优

化区域布局，拓宽农产品流通渠道，培育新型主体，加快推进农业品牌化，着力建设‘南菜北运’大基地。”他指着眼前的一片菜园说：“如今，小菜园变成了大园区，蔬菜收购小摊成为冷链物流，名不见经传的农产品成了金字招牌，农户的传统种植农业生产正向现代农业产业

融合生产转变。”

施甸县委宣传部干部介绍，今年，由当地6家冷链物流公司组成的物流联盟，牵头成立了苦瓜产业种植集团公司，将实现规模化生产、标准化种植、联合经营，让施甸冬早蔬菜品牌更加响亮。

本报记者 崔仁璘 通讯员 杨连武

镇雄县

别开生面“院坝会”

去年12月25日，2018年度“镇雄好人”颁奖晚会在镇雄县举行。当晚，喜讯就传到了镇雄县中屯镇郭家河这个小小村，村里7名群众光荣上榜。近日，郭家河村举行了

一场别开生面的“院坝会”，大家围坐在一起，娓娓讲述自己在生活中的点点滴滴。

郭家河村党支部书记谢燕首先说：“我们郭家河村有7名群众

荣获2018年度‘镇雄好人’奖项，榜样的力量是无穷的，大家要向他们学习，做好人好事，用行动感动乡邻，汇聚正能量。”现场响起了热烈的掌声。

村民们围坐在“好丈夫”奖项获得者老党员余得纯家的院坝里，用心聆听着身边的好人好事。

余得纯泪眼婆娑地说：“我和老伴生活很苦，是共产党给我们带

来了好生活，我们要感谢党的恩情，为乡亲们服务是我义不容辞的责任。”余得纯的妻子车祸受伤后一直行动不便，他40年如一日悉心照料妻子。年过70的他曾经当过村干部，带领群众挖水渠、架电线、修公路，解决饮水、用电等困难，是群众心中的好人。

“远亲不如近邻，搞好邻里关系很重要。”环境干净了，大家的

心情舒畅了，干劲使出来，脱贫致富就有希望了。”“好邻居”奖项获得者常吕春说。

“听了他们的故事，我内心深处有很大触动。我会以身边的这些人为榜样，弘扬善举、孝老爱亲、团结向上。”坪子村民小组村民谢红锐。

尽管寒风凛冽，大家你一言我一语，现场气氛异常热烈。

本报记者 谢毅

备足糍粑迎新春



春节将至，在玉溪市江川区九溪镇鸡窝村委会，九溪姊妹糍粑厂的史自芬姐妹俩正忙着晾晒刚制作好的糍粑，她们制作的糍粑年销量达20多吨。糍粑是九溪镇的传统特色美食，春节期间特别受欢迎。

本报通讯员 曾永洪 摄

云天化股份“双百行动”改革完成近半

本报讯（记者 李雯）截至目前，云天化股份在实施国企改革“双百行动”过程中，24项改革任务已完成近半，限制性股票激励计划和两级经营班子身份转换这两项重要任务目标均已完成实施。

2018年，云天化股份作为云南唯一一家入选的上市公司，被纳入国务院国有资产监督管理委员会公布的国企改革“双百行动”企业名单。名单中共有404家企业，我省有6家企业入选，分别是云天化、贵金属集团、云锡控股、云南能投集团、云南设计院集团和云南天节能环保集团，2018年至2020年期间实施国企改革“双百行动”。

据悉，自2018年9月启动改革计划开始，云天化股份率先实施限制性股票激励计划。首次授予限制性股票激励人数为946人，占公司在岗人数的7.53%，授予股权占公司原有总股本的8.58%。今年初，在公司总部和15个主要分子公司经理层成员中全面实施契约化管理。

缅甸克钦邦商协会到德宏开展农业合作交流

本报讯（记者 管毓树）近日，缅甸克钦邦商协会到德宏傣族景颇族自治州开展农业合作交流，推动德宏与缅甸克钦邦地区的商务和贸易往来，促进双边农业合作发展。

来自缅甸克钦邦政府官员、协会代表、商界人士共24人，通过走访、考察、召开座谈会等方式，对德宏盈江、梁河、陇川3县，种桑养蚕基地、木耳种植基地、无人机灌溉农业、农业机械销售公司、坚果公司、大米加工厂、大棚蔬菜、工业园区等进行考察交流，实地参观了部分企业生产线、加工流程、种植基地。

一名血站人的献血情

张富华



投稿邮箱：wishesyn@163.com

主办单位：云南昆明血液中心 承办单位：云南日报 云南网 春城晚报

进入昭通市中心血站工作12年，我亲身经历了我省无偿献血事业的变化及取得的成就，心中油然生一种自豪感。

我第一次献血是刚上大学时，当昆明血液中心的献血车开进昆明医学校园，想献血的我因对无偿献血知识知之甚少，在感到好奇的同时又感到一丝后怕。在同学们的相互鼓励、影响下，我鼓足勇气完成了自己的第一次献血。当时激动的心情，我至今都难以忘怀。从此我开始了无偿献血之旅。

说起献血经历，最让我难忘的是2009年春节来临之际，一位患者急需两个治疗量血小板，听说情况的我，刚好献血间隔期达到要求，血型也符合，于是立刻进行填表和抽血化验，经过2小时完成了双人份血小板采集，成功挽救了他人生

命。这是昭通血站首次机采血小板双人份，这让我很激动，也更加坚定了我献血救人的决心。

2012年夏天，天气酷热，气温高达33℃，这样的高温持续了一段时间，也导致了血液的紧张。由于用血紧张，很多患者家属不得不叫上亲友进行互助献血，以便家人能尽快接受手术。我们血站的工作人员在加大无偿献血招募力度的同时，延长了工作时间，希望以此来缓解用血紧张。让我感触颇深的是来自县里的一家人，由于女儿必须手术急需用血1200毫升，便前去参加亲友互助献血。当时，父母轮流照看患病的女儿，已身心疲惫，体检、化验均不符合献血，因路途遥远，请亲戚朋友前来帮助也不现实。看着他们急切而无助的神情，我急忙查询我的献血间隔时间是

否达到要求，幸运的是当天刚满180天，可以献血。于是我赶紧填表，为其捐献400毫升血液。随后患者家属也加入到献血招募中来，在现身说法带动下，两小时时间就超额完成所需用血。这件事在触动我心灵的同时，也对我此后转变献血者招募工作方式方法及与献血者沟通有很大帮助。

自第一次参加无偿献血至今，我已累计捐献全血17次，血小板54次，先后3次获得昭通市人民政府无偿献血“先进个人”荣誉称号，还荣获国家无偿献血最高奖“金奖”。我既是一名血站职工，又是一名无偿献血招募者，还是一名无偿献血志愿者（捐献者），我将尽我所能，用我的实际行动号召更多爱心人士参与无偿献血事业，把爱心传递下去。



扫码进入无偿献血专题

中国保险监督管理委员会云南监管局公告

下列机构经中国保险监督管理委员会云南监管局批准同意变更营业场所，现予以公告。

机构名称：太平财产保险有限公司云南分公司晋宁营销服务部
营业地址：云南省昆明市晋宁区昆阳镇中和东路206号 联系电话：0871-67895529 邮政编码：650607

机构名称：中国太平洋人寿保险股份有限公司昆明市呈贡支公司
营业地址：云南省昆明市呈贡区

彝族自治州泸西县牛街镇陈俊东自建房三楼 联系电话：0873-8892003 邮政编码：652400

机构名称：中国平安人寿保险股份有限公司曲靖中心支公司会泽支公司
营业地址：云南省曲靖市会泽县金钟镇西直街延长线综合用房四层整层 联系电话：0874-5560836 邮政编码：654200
以上信息可在中国保险监督管理委员会网站（www.circ.gov.cn）查询

脱贫攻坚进行时

楚雄州——

念好“山字经”做活“林文章”

楚雄彝族自治州山多，90%以上的国土面积是山地，脱贫攻坚的重点和难点在山区。在脱贫攻坚这场硬仗中，楚雄州在念好“山字经”上做足了文章。

天不亮，牟定县凤屯镇腊湾村55岁的彝族村民李万才就起床了，他要到自己管的坡、沟去巡察一遍，之后才回家生火做饭。这是他从接手护林员工作时便养成的习惯。

李万才家是建档立卡贫困户，2016年家庭人均收入不到2000元。2017年他被选聘为生态护林员，获得管护报酬9624元，贫困状况大为好转，还通过危房改造补助资金建起了74平方米的新房。

仅靠从建档立卡贫困户中选聘生态护林员这一项政策，楚雄州就使全州1778户建档立卡贫困户7102名贫困人口人均增收2619元；再加上退耕还林、生态公益林补偿、发展林下经济等一整套“组合拳”，更让许多山区贫困群众迈上了持续稳定增收的发展之路。

“多亏了生态扶贫的好政策，让我家成了光荣的脱贫户。”南华县马街镇诸葛营村的谢兆龙满面笑容。2018年，他当生态护林员的工资有9600元，通过退耕还林补助和公益林生态效益补偿共获得7100元，而他家2016年林下种植的4亩红花药材，产值达到了3600元。说起未来发展，谢兆龙愈加兴奋：依托退耕还林项目，他

家2016年种植的13.8亩花椒2019年就会进入初挂果期，预计产量为560公斤，产值预计4万多元，等到2022年花椒进入盛产期后，收入还将大幅增加。

念好“山字经”，做活“林文章”，关键要立足生态资源，发展生态林业产业。位于大姚县三岔河乡的荃玛箐是大姚核桃的主产区，2017年以来，荃玛箐核桃发展专业合作社以“十里核桃谷、万亩摇钱树、十万元先锋户”为目标，争取到30万元项目资金建起烘烤厂房，对农户进行烘烤适用技术培训，延长了产业链，提升了“金绿银”核桃的品牌价值。“咱村里老百姓就靠种核桃树精准脱贫。”村民杨志国家有5口人，这几年靠核桃收入建起了新房，买了农用车。“今年核桃增产，卖了10万多元。”杨志国幸福满满地“炫起了富”。

“发展绿色惠民产业，才能真正让生态红利惠及贫困山区群众，实现从‘绿色的贫困’到‘美丽的富饶’的新跨越。”楚雄州林业局局长李光彪说。如今，楚雄州的山林小道、田间地头、房前屋后，随处可见结满硕果的核桃树、花椒树、芒果树……一棵棵生态树化身致富树，一个个产业项目落地生根、开花结果，贫困群众喜获分红。在有着“滇中翡翠”美誉的楚雄，绿水青山正在为老百姓可用可享、共建共赢的金山银山。

本报记者 谢炜

丘北县平寨乡——

扶贫车间助力精准脱贫

冬日，丘北县平寨乡扶贫车间依然是一派忙碌景象。在256平方米的两间厂房里，几十名村民坐在桌前专心致志地工作，有的把黄色金属线与磁环缠接在一起，有的把仿真花瓣粘接在一起。

“以前在浙江打工，东奔西走，如今在家门口就能上班。”平寨村建档立卡贫困户何兰桂乐呵呵地说，自从乡里建起了扶贫车间，她有空就来工作。

面对土地资源少、发展种植养殖产业难的困境，平寨乡积极探索群众增收新渠道，充分利用全乡劳动力富余的优势，乡党委、乡政府与云南宏泽劳务派遣公司合作，派出工作人员前往上海、江苏、浙江等地考察学习，于去年8月建起了平寨乡扶贫车间。扶贫车间的运作模式是通过引进一些大型企业到平寨乡设立扶贫车间，把企业需要加工的原料运输到平寨乡，车间加工好后又回收到企业。

“电感磁环、仿真花两个产品

需求量大、市场终端好，能常年稳定生产。”云南宏泽劳务派遣公司负责人陆庭敏介绍，公司引进的项目具有操作简单、门槛较低的特点，通过车间培训，村民15天左右就可熟悉操作工艺，通过技术员培训考核合格后，村民也可领料回家自己组装。

的米村委会李子树村村民季校光因照顾家中年近七旬的父母而不能外出务工，家里的土地都是石山地，只能种玉米、花生，家庭收入微薄。现在，在扶贫车间打工，每月收入2000元。“收入有了大幅提高，而且也能照顾家人。”季校光说。

据了解，平寨乡目前共有6600多人外出务工，其中建档立卡贫困户1200多人，还有1100多名建档立卡贫困户在家不能外出。扶贫车间建成以来吸纳了全乡200余名建档立卡贫困户就地就业，并带动60余户贫困户实现脱贫。

本报记者 李建宏

第八届中国纪录片学院奖颁奖

《西南联大》获最佳系列纪录片奖

本报讯（记者 侯婷婷）近日，第八届“光影纪年——中国纪录片学院奖”颁奖典礼在北京举办，《西南联大》获得最佳系列纪录片奖。

为纪念西南联大在滇建校80周年，云南省委宣传部与中央新影集团联合出品了5集纪录片《西南联大》，于去年11月7日至

11日晚在中央电视台纪录片频道播出。该片播出后受到广泛关注，好评如潮，短时间内观看人数超过650万人次。专家学者表示，《西南联大》有史实、有温度、有深度，体现了纪录片的责任和担当，值得创作者们认真学习。

本届学院奖由国家广播电视台总局指导，中国传媒大学主办。

《云上巴拉》首发式在京举行

本报讯（记者 胡梅君）1月11日，为庆祝改革开放40周年而推出的主题出版物《云上巴拉》在北京举行首发式。

《云上巴拉》由云南日报记者尤祥能历时一年多创作而成，是云南教育出版社打造的重点图书。这部纪实文学主要讲述了与世隔绝、偏远贫困的藏族小山村巴拉村，在改革开放大潮中勇立潮头，历经40年的艰苦奋斗，用勤劳双手书写了让全村人都过上美好生活，实现从贫穷到温饱、再到

小康的跨越式嬗变的感人故事。作者以一个新闻工作者的视角以小见大，从尘封千年的巴拉村入题，深入展现了坐落在香格里拉雪山峡谷深处的巴拉村人，在共产党员斯那定珠的带领下，发扬“宁愿苦干、不愿苦熬”的愚公精神，凝心聚力在悬崖峭壁上开凿出一条长达50多公里的通往山外的“挂壁天路”，并把先辈们守护好的绿水青山和原生态藏文化变成金山银山，让隐遁世外的巴拉村人走出大山、走向世界的奋斗历程。

“东大陆青年诗丛”在昆首发

本报讯（记者 李开义）1月12日，云南“东大陆青年诗丛”首发式暨分享会在昆明麦田书店新店举行。

云南“东大陆青年诗丛”由诗人雷平阳和书法家胡若一策划，小众书坊出版发行，收录了6位诗人

的诗作，是云南青年诗人的一次集中亮相。诗集包括王单单著《春山空》、尹马著《数羊》、果玉忠著《状物之悲》、赵家鹏著《洒渔河》、张翔武著《寻洲记》、张猫著《野薄荷》。

分享会上，诗人与嘉宾交流了创作经验与技艺。